

项目引擎+创新动能+青年活力 通州奋力书写好中国式现代化高质量答卷

今年以来，南通市通州区委、区政府紧扣“争当全市高质量发展排头兵”目标，统筹推进经济社会发展，坚定不移贯彻新发展理念，交出了一份经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高的亮眼成绩单。

2025年度，通州区预计完成地区生产总值近1900亿元，增长约6%，增幅处于南通县市区头部位置，连续40个月规模工业增加值增幅位列全市前列。

南通市委常委、通州区委书记、南通高新技术产业开发区党委书记张建华表示，坐拥南通唯一国家级高新区，通州将以制造业“厚底”，挺起新型工业化“硬支撑”，全面融入长三角产业创新绿色发展协同区建设，因地制宜发展新质生产力，以更强担当、更实举措全力争当全市高质量发展排头兵，奋力书写好中国式现代化通州答卷。



专精特新“通州军团”不断扩容

12月11日，2025通州重点产业链先进技术创新供需对接会在武汉举行。华中科技大学、武汉理工大学等高校院所以及通州区重点企业代表百余人齐聚一堂。活动通过“需求发布+技术路演”的精准对接，打破地域壁垒，促成科技成果转化为“精准匹配”。

坚持创新驱动发展战略，因地制宜发展新质生产力，今年以来通州区以统筹“科技+产业”为关键抓手，推动科技创新和产业创新双向融合，向新发展态势良好。截至目前，通州区的全社会研发经费投入强度达2.85%，全市领先。高新技术产业产

10月31日，南通国际青年人才港正式开港，首批7家企业成功入驻，标志着由南通高新区与南通人才发展集团合作打造的集聚高端人才、技术、产业的国家级平台载体迈出落地运营的关键一步，而这也是通州对青年人才“全程友好”理念的集中体现。

这个集“引才、育才、用才、留才”于一体的平台，构建了全链条、全要素、全周期的人才综合服务体系，旨在打破地域、体制和信息壁垒，重点围绕南通汽车产业零部件、新一代信息技术、智能装备等产业方向，为广大中小型科创企业、创新创业人才，提供政策赋能、人才培训、市场营销、企业管理、成果转化、法律咨询等“一站式”服务。

青年与城市相遇，是一场相互成就的美好开始。从人才驿站的一次暖心入住到“食尚活力港”

的一顿热乎饭菜，从“一站式”运动乐活中心的汗水和欢笑到青年人才港涌动的创新活力——通州，正以“大金沙”繁荣计划为牵引，以全方位的友好姿态，铺就青春梦想的阶梯，用一座城的温度，托举每一个青年奋斗者的身影，让青春与城市共成长。

今年刚从贵州师范大学毕业的桑重阳现在是国轩新能源的一名企业策划。每次路过附近的青年人才驿站，她总会让视线停留一会儿。“当时一个人来通州找工作，这里是我落脚的‘第一站’。”桑重阳笑着对她说，对她而言，驿站不仅是初来乍到的“避风港”，更是通州留给她的第一张温情名片。

小驿站，大温情。通州青年人才驿站主要面向来通州创业、求职、参加政府人才活动和招聘会的30周岁以下，本科及以上学历的非通州户籍高校毕业生，为其提供最长10天的免费住宿，以此降



重大项目“加速引擎”持续发力

12月6日，通州区高端产业与高层次人才项目合作洽谈会迎来了第二十一届。江海奔流，英才汇聚，吸引了诸多国家和地区的高层次人才、高潜力项目、高活力资本参与，成为通州“双招双引”工作一张含金量十足的名片。

招商引资是经济工作的“生命线”，更是高质量发展的“源头活水”。今年以来，通州区始终将项目引建作为“一号工程”，创新实施“1+4”片区招商、“赛马制”招商机制，出台优化营商环境行动方案。

围绕电子元器件、半导体、光伏储能、新材料、人工智能等8条重点产业链，南通高新区作为通州项目建设的主战场、科技创新的主引擎，持续集聚科创要素、壮大产业集群，已成为培育新质生产力的核心阵地。金沙街道、石港镇、平潮镇、川姜镇四个二级平台及经济发达镇载体，通州也系统推进建设。招商队伍更是秉持“敢干拼抢，永不言败”的精神，对优质项目紧盯不放、全力争取，以奋进之姿叩开机遇之门。

9月26日，虹波科技大型高端专用设备制造项目正式破土动工。这场看似寻常的开工活动，背后却是一场关于审批效率、政企协同的“速度实战”。“9月24日，我们同时拿到土地证、规划许可证、施工许可证，9月26日正式开工，这样的速度我们非常满意。”虹波科技有限公司副总经理马飞言语中难掩欣喜。通过前延服务、全程代办等机制，将传统审批流程从“接力跑”变为“齐步走”，仅用一个工作日实现“多证齐发”，使项目开工时间提前2至3个月。“拿地即开工”，不仅缩短了筹建周期，降低了资金成本，也切实提升了企业经济效益。”马飞说。虹波科技并非一家普通的制造企业。作为江苏省专精特新企业和国家高新技术企业，该公司专注船舶智能电力推进器和高端矿山装备的研发制

造，拥有34项专利，其中发明专利6项。其产品90%出口欧美，客户包括瓦锡兰、罗尔斯·罗伊斯等国际行业巨头。”就在9月25日，虹波与瓦锡兰完成了海洋绿洲7号艏侧推的成功首发，它是世界最大的艏侧推装置在中国实现的首次制造和集成，标志着虹波科技在船舶智能设备制造上迈上了一个新台阶。”马飞表示，“新项目建成后，将为虹波后续发展提供更加强大的助力，也为虹波回馈社会、政府和员工奠定更坚实的基础。”

该项目聚焦“大型船舶智能电力推进器”研发制造，产品技术先进、附加值高，直接对接国际顶尖市场需求。它的落地建设，不仅将巩固和提升虹波科技在产业链中的地位，还将为通州高端装备和船舶海工产业发展注入磅礴动能。

项目招引来只是第一步，早开工、早投产、早见效更为重要。近日，位于南通市通州区的康源电路一期、深南电路四期项目的崭新厂房已正式投入使用，各类生产设备正陆续进场调

试。目前这两个重大项目已实现部分投产，生产线也逐渐步入正轨。

今年以来，通州区锚定高质量发展目标，以体制机制创新为突破口、以精准化服务为支撑点，全力推动重大项目建设跑出“加速度”。截至11月底，全区41个省市级重大项目开工率100%，累计申报完成投资额达89.95亿元，用实际行动的建设成果为区域经济高质量发展注入强劲动能。

这一亮丽成绩单的背后，是通州区对项目建设全流程的精细化把控。为破解项目推进中的“堵点”“难点”，通州创新推出重大项目“三天一巡”“日跟进、周调度、月观摩、季评估”“清零行动”等工作机制：相关职能部门每周深入项目建设一线，与项目负责人面对面沟通交流，实时掌握工程进度、物资保障等情况；针对用地指标紧张、审批流程烦琐、配套设施滞后等关键问题，第一时间召开专题协调会，明确责任分工、细化解决时限；强化项目建设全生命周期闭环管理，全力推动签约注册项目实现“快落地、快开工、快建设、快达产”。

截至目前，通州已有34个项目实现竣工，9个项目转化达产。位于西亭镇的南通中泰纸品项目便是其中的典型代表，该项目不仅按照时间节点顺利推进建设，更在同期实现销售开票3.03亿元，生产经营态势稳中向好。

重大项目建设的“加速度”，不仅能帮助企业更早地将技术优势转化为市场份额，抢占行业发展的“黄金窗口期”，更能推动辖区产业结构优化升级，提升区域经济核心竞争力。通州区项目办负责人表示：“接下来，我们将继续从完善体制机制、优化服务举措、强化要素保障等方面持续发力，为项目建设提供更全面、更高效、更便捷的服务，以项目建设‘加速度’助推通州高质量发展再上新台阶。”



级以上专精特新企业，其中国家级专精特新“小巨人”企业数量已达27家。

江苏通盛换热器有限公司此次被认定为专精特新“小巨人”企业。该企业创建于2011年，专注于制冷用翅片管式换热器的研制、生产、销售，扎根商用空调制冷领域已有13年，近两年主导产品国内细分市场占有率达到19.37%、22.24%。

“我们生产的超低泄漏率翅片式换热器，填补了国内商用空调制冷领域超低泄漏率翅片管式换热器的空白，成为国内外企业的独家竞品。”江苏通盛换热器有限公司技术科长蔡拓华介绍。

专精特新中小企业是城市新经济发展中最能打的“尖子生”。通州区民营企业服务中心主任徐珂介绍，今年年初，区发展改革委提前谋划，对全区现有的省级专精特新企业进行全面摸排，派出专精特新专员上门辅导，为企业详细解读申报要点，指导企业及时调整偏差，为后续申报打好基础。



繁荣计划以“互联互通、业态多元、充满活力”为目标，构建现代服务业发展新格局，打造宜居宜业宜游的现代化新城区。从魔幻音乐剧《画皮》到“通江达海州立潮头”音乐盛典，从“荔枝季”到“Vivi Cafe&Beauty”等创新小店，通州正以多元业态激活城市消费，提升生活品质。

通州，用政策招引青年，用服务温暖青年，用平台成就青年。而来自四面八方的青年人才在通州越聚越多，他们用活力、智慧和创造力，点亮这座城市的未来。在这场青年与城市的相遇中，通州正成为青年友好城市的“生动样板”。

陈伟平 吴欣欣 张曙梅

打造青年友好城市“新样板”

低他们的求职就业成本，吸引更多青年人才来通州创业就业。

目前，通州区已建成江海智汇园驿站、漫柏驿站、格林豪泰驿站、北山驿站等4家青年人才驿站，累计服务300余人次，近百名入住者成功留在通州就业，为城市发展注入新生力量。

青年是一个城市的未来。更好的城市，才能留住更好的青年。

中午时分，走进江海智汇园精心打造的“食尚活力港”的一楼公共就餐区，1500平方米的开阔空间映入眼帘，这里汇聚了多元美食——中式快餐、现做档口、轻食简餐、便利店食品与特色小吃，一应俱全，可同时容纳大量员工与访客用餐，有效缓解“排队找座”的难题。去年刚落户南通高新区的南通泰坦文心桥人工智能科技有限公司负责人张琼欣喜地说：“食堂菜品很丰富，照顾到了不同员工的口味需求，让我们能在工作结束后立即吃上热乎饭，既便宜又实惠。”

作为南通高新区科技创新核心区，江海智汇园目前已集聚100余家企业和近4000名员工。为完善园区配套服务，南通高新控股集团以“解企业之

忧、暖员工之心”为宗旨，将传统园区食堂升级为集智慧就餐、高端接待、潮流休闲于一体的综合服务平台。空间除基础餐饮服务，“食尚活力港”二楼设有商务接待区，三楼打造近千平方米的休闲娱乐区，配备专业健身器材、团操室、瑜伽房，并设有乒乓球、桌球和篮球等球类运动场地，为园区企业员工打造了全新的“三餐+社交+运动”生活模式。

生活的精彩远不止于此。当夜幕降临，通吕运河景观公园西侧草坪化身音乐的海洋。不久前举办的“青新”文化生活季——高新区专场运河音乐会吸引了上万市民前来参与。

作为通州服务业升级的核心抓手，“大金沙”